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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

Анотація. У статті розглядається зміст поняття "фінансовий стан 

підприємства". Визначається доцільність дослідження проблеми оцінки 

фінансового стану підприємства в сучасних умовах розвитку економіки України. 

Акцентується увага на доцільності розробки та впровадження адаптованих 

сучасним умовам заходів покращення фінансового стану вітчизняних промислових 

підприємств. 
 

Abstract. In the article main tenance of concept "the financial state of 

підприємствa" is examined expediency of research of problem of estimation of the 

financial state of enterpriseis. Determined in the modern terms of development of 

economy of Ukraine. Attention is accented on expediency of development and introduction 

of the measures of improvement of the financial state of domestic industrial enterprises 

adapted to the modern terms. 

 

Вступ. Фінансовий стан підприємства - комплексне поняття, яке є 

результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства, 

визначається сукупністю виробничо-господарських факторів і характеризується 

системою показників, що відображають наявність, розміщення і використання 

фінансових ресурсів. 

Фінансовий стан підприємства залежить від результатів його виробничої, 

комерційної та фінансово-господарської діяльності. Тому на нього впливають усі 

вище згадані види діяльності підприємства. Передовсім на фінансовому стані 

підприємства позитивно позначаються безперебійний випуск і реалізація 

високоякісної продукції. Як правило, що вищі показники обсягу виробництва і 

реалізації продукції, робіт, послуг і нижча їх собівартість, то вища прибутковість 

підприємства, що позитивно впливає на його фінансовий стан. 

Неритмічність виробничих процесів, погіршання якості продукції, труднощі 

з її реалізацією призводять до зменшення надходження коштів на рахунки 

підприємства, в результаті чого погіршується його платоспроможність. Існує і 

зворотний зв'язок, оскільки брак коштів може призвести до перебоїв у забезпеченні 

матеріальними ресурсами, а отже у виробничому процесі. Фінансова діяльність 

підприємства має бути спрямована на забезпечення систематичного надходження й 

ефективного використання фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і 

кредитної дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власних і 

залучених коштів, фінансової стійкості з метою ефективного функціонування 
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підприємства. Саме цим зумовлюється необхідність і практична значущість 

систематичної оцінки фінансового стану підприємства, якій належить суттєва роль 

у забезпеченні його стабільного фінансового стану. 

Фінансовий стан - це одна з найважливіших характеристик діяльності 

кожного підприємства. Тому метою оцінки фінансового стану підприємства є 

пошук резервів підвищення рентабельності виробництва і зміцнення комерційного 

розрахунку як основи стабільної роботи підприємства і виконання ним зобов'язань 

перед бюджетом, кредиторами та іншими установами. 

Фінансовий стан підприємства треба систематично й усебічно оцінювати з 

використанням різних методів, прийомів та методик аналізу. Це уможливить 

критичну оцінку фінансових результатів діяльності підприємства як у статистиці за 

певний період, так і в динаміці - за ряд періодів, дасть змогу визначити "больові 

точки" у фінансовій діяльності та способи ефективнішого використання фінансових 

ресурсів, їх раціонального розміщення. Неефективність використання фінансових 

ресурсів призводить до низької платоспроможності підприємства і, як наслідок, до 

можливих перебоїв у постачанні, виробництві та реалізації продукції. До 

невиконання плану прибутку, зниження рентабельності підприємства, та загрози 

економічних санкцій. 

Фінансовий стан підприємства являє собою критерій раціональності 

використання фінансових ресурсів, адже основною метою будь-якого суб’єкта 

господарювання є спроможність оптимального розміщення фінансових ресурсів та 

забезпечення ефективного їх використання. Разом з тим, фінансовий стан 

підприємства визначає його конкурентоспроможність, платоспроможність, 

фінансову стійкість та здатність до нарощення потенціалу. 

Виклад основного матеріалу. Фінансовий стан є однією з основних 

характеристик ефективності функціонування будь-якого суб’єкта господарювання, 

індикаторами забезпеченості фінансовими ресурсами, доцільністю їх розміщення та 

ефективного використання, спроможності здійснювати ефективну господарську 

діяльність в умовах мінливого внутрішнього і зовнішнього середовища. Аналіз 

фінансового стану підприємства, поряд із комплексною оцінкою його активів і 

пасивів, ділової активності, використання капіталу, є важливим елементом 

визначення фінансової стабільності суб’єкта господарювання. 

Двома основними характеристиками фінансового стану господарюючого 

суб’єкта є його фінансова стійкість і платоспроможність.  

Фінансово стійким можна вважати таке підприємство, яке за рахунок 

власних засобів покриває кошти, що вкладені в активи, не допускає невиправданої 

дебіторської та кредиторської заборгованості і має ресурси для того, щоб 

розрахуватися за своїми зобов’язаннями в установлені терміни. Платоспроможність 

відображає здатність підприємства вчасно сплачувати за своїми боргами і 

зобов’язаннями. При цьому умова фінансової стійкості та платоспроможності 

виконується тоді, коли підприємство має стійку здатність відповідати за своїми 

боргами у будь-який момент часу. Недостатній рівень фінансової стійкості зазвичай 

обумовлює неплатоспроможність суб’єкта господарювання, у той же час надмірна – 

означає накопичення надлишкових запасів і резервів, які, з одного боку, збільшують 

витрати підприємства, а з іншого – стримують темпи його розвитку.  



 

Аналіз фінансового стану передбачає проведення об’єктивної оцінки 

величини та структури активів і пасивів підприємства, а також визначення системи 

показників, зокрема таких, як:  

- показники майнового стану;  

- показники ліквідності;  

- показники фінансової стійкості;  

- показники ділової активності;  

- показники прибутковості (рентабельності);  

- показники ринкової активності (для акціонерних товариств) [4, с. 55]. 
При цьому сукупність показників, які можуть входити до даної системи, 

визначаються метою та завданнями аналізу, наявною інформаційною базою, 
специфікою підприємства тощо. 

Оцінку фінансового стану підприємств України доцільно розпочати з аналізу 

структури капіталу (табл. 1).  

Таблиця 1 

Динаміка структури капіталу підприємств України 
Рік Капітал 

усього, млн. 

грн. 

У тому числі, % 

власний 

капітал 

довгострокові 

зобов’язання і 

забезпечення 

поточні 

зобов’язання і 

забезпечення 

зобов’язання, 

пов’язані з 

необоротними 

активами та 

групи вибуття 

2019 9961779,1 24,68 17,38 57,92 0,03 

2020 10878050,6 24,90 16,16 58,91 0,03 

2021 11494975,4 26,91 14,21 58,85 0,03 

Джерело:розраховано автором за даними [1] 

За результатами проведених розрахунків можна зробити висновок, що в 

структурі капіталу підприємств України більше 50% складає сума поточних 

зобов’язань, при цьому за аналізований період їх часка збільшилася і досягла майже 

60%. У той же час скоротилася питома вага власного капіталу і довгострокових 

зобов’язань. Така ситуація є досить ризикованою для підприємств, оскільки поточні 

зобов’язання є найбільш строковими і їх висока питома вага свідчить про 

непродуману фінансову стратегію і ризик втрати підприємствами фінансової 

стійкості. 

Рівень фінансового стану підприємств значною мірою залежить від їх 

платоспроможності, яку можна охарактеризувати за допомогою показників 

ліквідності (табл. 2). Кожен коефіцієнт має своє призначення і відповідає на 

питання щодо достатності елементів оборотних засобів для покриття поточних 

зобов’язань підприємств. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Таблиця 2 

Динаміка показників ліквідності підприємств України 
 

Показник 

Рік 

2019 2020 2021 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,063 0,059 0,069 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 0,663 0,0663 0,670 

Коефіцієнт загальної ліквідності 

(покриття) 

0,979 0,0981 0,982 

Джерело:розраховано автором  за даними [1] 
 

Розрахунок показників ліквідності показав, що найбільш ліквідні активи 

підприємств України протягом усього досліджуваного періоду складали досить 

невелику частку, значно нижчу від рекомендованого значення. Тобто, у 

підприємств достатньо грошових коштів лише для покриття 7% своїх поточних 

зобов’язань, у той час як забезпечити рівень платоспроможності підприємств у 

короткостроковій перспективі можна у тому випадку, коли сумою грошових коштів 

покривається 20% поточних зобов’язань. Значення коефіцієнтів швидкої ліквідності 

наближаються до рекомендованих 0,8, однак у 2019-2021 рр. вони дещо 

зменшилися. Отже, у підприємств України сформувалися негативні тенденції щодо 

зниження рівня платоспроможності. Тому доцільним є здійснення аналізу системи 

показників фінансової стійкості (табл. 3).  

Таблиця 3 

Динаміка показників фінансової стійкості підприємств України 
 

Показник 

Рік 

2019 2020 2021 

1. Коефіцієнт автономії (незалежності) 0,247 0,249 0,269 

2. Коефіцієнт мобільності 1,313 1,371 1,317 

3. Коефіцієнт забезпечення запасів власними 

обіговими коштами 

-1,425 -1,212 -1,079 

4. Коефіцієнт маневреності власного капіталу -0,750 -0,693 -0,566 

5. Коефіцієнт фінансового ризику 3,051 3,015 2,715 

6. Співвідношення між дебіторською та 

кредиторською заборгованістю 

1,181 1,164 1,168 

Джерело:розраховано автором  за даними [1] 

Як свідчать дані, що наведені в таблиці 3, фінансова стійкість підприємств 

України за досліджуваний період згідно більшості розрахованих показників дещо 

покращилася, однак у цілому залишається незадовільною. Так, частка власного 

капіталу в загальній сумі капіталу підприємств складала лише 25-28%, тобто, 

підприємства мають високий рівень залежності від зовнішніх джерел фінансування. 

Наступною складовою аналізу фінансового стану підприємств України є 

оцінка показників ділової активності (табл. 4).  

 

 

 

 

 



 

Таблиця 4 

Динаміка показників ділової активності підприємств України 
 

Показник 

Рік 

2019 2020 2021 

1. Коефіцієнт оборотності оборотних активів 1,35 1,45 1,45 

2. Коефіцієнт оборотності запасів 5,89 5,87 5,95 

3. Коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості 

2,20 2,35 2,37 

4. Коефіцієнт оборотності кредиторської 

заборгованості 

2,60 2,73 2,77 

5. Продуктивність праці працівників, тис. грн. 1333,8 1548,8 1547,5 

6. Віддача основних засобів, грн. 2,75 3,04 2,95 

Джерело:розраховано за даними [1] 

Результати розрахунків, наведених у таблиці 4, показали, що динаміка всіх 

показників ділової активності підприємств України за досліджуваний період була 

позитивною, виключення складає лише коефіцієнт оборотності запасів. І оборотні 

активи, і дебіторська та кредиторська заборгованість почали швидше обертатися, 

що свідчить про підвищення ділової активності підприємств. Зріс також рівень 

продуктивності праці працівників та віддача основних засобів. А отже, і робочу 

силу, і основні засоби, підприємства стали більш ефективно використовувати. 

Узагальнюючою характеристикою, що відображає не лише фінансовий стан, а 

також і ефективність діяльності підприємств, є рентабельність. На рис. 1 

представлено динаміку показників рентабельності операційної й усієї діяльяності 

підприємств України.  

Рис. 1. Динаміка показників рентабельності підприємств України 

Джерело: побудовано за даними [1] 

Представлена на рис. 1 динаміка свідчить про те, що основна діяльність 

підприємств України є рентабельною, у той час як інші види діяльності приносять 

збитки. Унаслідок цього показник рентабельності усієї діяльності протягом 

аналізованого періоду був нижчим, ніж рентабельність операційної діяльності. 

Найбільші збитки приносить фінансово-інвестиційна діяльність підприємств. Тому 

менеджменту підприємств слід більше уваги приділяти аналізу доцільності 



 

здійснення інших, крім основної, видів діяльності, оскільки вони приносять збитки і 

негативно впливають на рівень фінансового стану підприємств. 

Висновки. Результати проведеного дослідження дозволили зробити 

висновок, що підприємствам України властиві тенденції щодо погіршення 

фінансового стану, а саме: відбувається зростання частки поточної кредиторської 

заборгованості в загальній сумі капіталу підприємств, яка є одним із найбільш 

ризикованих джерел формування активів; показники платоспроможності та 

фінансової стійкості не відповідають рекомендованим значенням й існує загроза їх 

втрати; відбувається уповільнення оборотності запасів у результаті того, що темпи 

зростання запасів випереджають темпи зростання обсягу продукції; основна 

діяльність підприємств України є рентабельною, однак інші види діяльності, і в 

першу чергу фінансово-інвестиційна, приносять збитки.  

Виявлені в ході аналізу негативні тенденції та ризики дозволяють 

запропонувати наступні заходи для покращення фінансового стану підприємств 

України та підвищення ефективності їх діяльності:  

- менеджменту підприємств необхідно визначити найбільш оптимальне 

співвідношення складників капіталу, за якого підприємства можуть вільно 

маневрувати та ефективно використовувати грошові кошти, забезпечуючи тим 

самим безперебійний процес виробництва і реалізації продукції;  

- зменшити питому вагу короткострокових зобов’язань у загальній сумі 

капіталу на користь власного капіталу та довгострокових зобов’язань;  

- не допускати появи понаднормативних запасів сировини та матеріалів; 

збільшити обсяг власних обігових коштів шляхом переходу до виробництва більш 

рентабельних видів продукції;  

- проводити оцінку доцільності здійснення інших, крім основної, видів 

діяльності, які є збитковими і негативно впливають на рівень фінансового стану 

підприємств. 
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